

加快推进兵地融合发展

——论学习贯彻习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时的重要讲话精神

新疆日报评论员

习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时指出:“要落实党中央确定的政策举措,坚持兵地一盘棋,在反恐维稳、经济发展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度,加快推进兵地融合发展。”总书记的重要讲话为系统推进兵地融合发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

兵团是新疆经济社会发展的重要力量。党的十八大以来,自治区党委牢牢把握党中央对新时代兵团的定位要求,坚持和加强党对兵团工作的领导,推进兵地全方位深度融合,促进兵团在实现社会稳定和长治久安总目标中发挥更大作用。实践证明,兵地融合发展是完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略、实现新疆工作总目标的内在要求和有效途径。新时代新征程上,必须坚定不移推进兵地融合发展。

坚持维稳责任共担。加快推进兵地融合发展,要着眼长治久安,高举法治旗帜,用好法律武器,提升法治化水平,筑牢维护稳定的法治基础。要健全完善兵地反恐维

稳协调联动机制,充分发挥兵团安边固疆的稳定器功能,提高兵团组织优势和动员能力,提升兵团维稳戍边本领,努力形成新时代兵团维稳戍边新优势。

坚持经济发展共荣。加快推进兵地融合发展,要用好新疆独特的区位优势、突出的资源优势、显著的政策优势,抢抓共建“一带一路”机遇,加快“八大产业集群”建设,在重大生产力布局、市场体系、基础设施、公共服务等方面坚持共同谋划、共同制定、共同实施,加强产业布局、生产要素、资源开发、重大项目等方面的协商合作,推动新疆迈上高质量发展的轨道,同全国一道全面建设社会主义现代化国家。

坚持生态环境共护。加快推进兵地融合发展,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,立足新疆生态系统的整体性,坚持生态环境同防同治,共同抓好环境保护,共同当好生态卫士,让大美新疆天更蓝、山更绿、水更清。

坚持民族团结共创。加快推进兵地

融合发展,要坚持“兵地一家亲”思想,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,搭建兵地多层次交往交流交融平台载体,推动兵地各族干部群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,加快推进兵地教育、医疗、科技等资源共建共享,把兵团凝聚各族群众大熔炉的功能充分彰显出来。

坚持干部人才共用。加快推进兵地融合发展,要坚持兵地干部人才一体谋划、统筹安排,切实推动兵地干部交流常态化,在交流互动中相互学习、相互配合、共同进步,形成共同建设美丽新疆的强大合力。

同在一片蓝天下,兵地团结互助、优势互补、共同发展是新疆大地的动人篇章。奋进新征程、建功新时代,我们要按照习近平总书记指引的方向,不断拓展“嵌”的载体和途径,深化“融”的广度和深度,加快推进兵地融合发展,推动形成兵地设施共建、资源共享、深度嵌入、优势互补的生动局面,在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。

新疆全面开展实景三维建设

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者王亚芸)新疆全面开展实景三维建设,到2025年,实现优于2米格网的地形级实景三维覆盖全区约20平方千米绿洲区域,实现优于5厘米分辨率城市级实景三维覆盖14个地州市人民政府(行政公署)所在地城市建成区,初步形成数字空间与现实空间的互联互通。

实景三维是真实、立体、时序化反映和表达生产生活生态空间的时空信息,是国家重要的新型基础设施。新疆开展这项新型基础设施建设,将为数字新疆提供统一的空间定位框架和分析基础,成为数字政府、数字经济重要的战略性数据资源和生产要素。

自治区自然资源厅日前已印发《关于全面开展实景三维建设的通知》,部署实景三维建设工作。按照任务分工,自治区层面完成地形级实景三维建设,地州市完成城市级实景三维建设。鼓励有条件的地区通过多元投入方式,开展部件级实景三维建设及推广应用。

数字新闻

三文鱼产量占全国内陆产量约15%

新疆渔业总产量西北地区排名第二

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者刘毅)近年来,全区天然水域渔业资源开发力度逐年加大,冷水渔业发展呈较快增长态势。

自治区农业农村厅渔业监督处处长邓康处介绍,新疆宜渔水域滩涂面积4600余万亩,水质优良,具备河流、湖泊、鱼塘、水库、滩涂、沟渠、沼泽等水资源养殖条件,具有渔业高质量发展良好的资源禀赋。

新疆渔业资源丰富,共有鱼类88种,其中,土著鱼类46种。历史的演化,地缘的阻隔,使得新疆土著经济鱼类具有明显的区域独特性。2022年,新疆渔业总产量达17.3万吨,在西北五省区排名第二,其中三文鱼总产量4554吨,产量占全国内陆产量的15%。新疆渔业发展初具规模,开发前景广阔。

近年来,中央财政支持自治区渔业发展的力度越来越大,仅2023年项目资金就达8158万元。各渔业重点县市积极从各种渠道争取资金支持渔业高质量发展。通过推广标准化改造和尾水治理、池塘工程化循环水养殖等绿色养殖技术,有效降低了养殖尾水氮磷排放量,绿色养殖技术模式覆盖率逐年加大。以此为基础,各地积极推动以鱼净水、以鱼控草、以鱼抑藻,修复水域生态环境,维护水域生物多样性,大水面生态健康养殖取得新进展,实现了“一水多用、合作共赢”。

“新疆渔业的巨大发展潜力正逐步释放。”邓康处说,这两年,新疆特有土著经济鱼类开发利用成效显著,丁鱼、河鲈、东方欧鳊等鱼种人工繁殖取得较大进展,并已在全国十余个省份推广。赛里木湖高白鲑、尼勒克县三文鱼等以纯天然、无污染的有机品牌享誉区内外,形成从苗种繁育、标准化生产、精深加工、一二三产业融合的全产业链发展格局。

两部门推动进一步加强就业政策落实

新华社北京9月4日电 (记者姜琳)记者4日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部和财政部近日印发通知,要求进一步提高就业扶持政策的知晓度,加强就业政策落实,增强广大劳动者和用人单位的获得感。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍,近期将集中开展就业政策分类宣传,启动“就业政策在身边”滚动宣传,分群体分类别发布政策清单,逐项开展“看得懂、算得清、办得明”政策宣传解读,讲清楚政策内容、享受条件、经办流程、申领渠道等要素。

通知部署盘点核查就业政策落实进度,开展2021年以来就业政策落实进度大排查、问题整改回头看。“重点看是否存在申请后超期未受理、受理后超期未审核、审核后超期未拨付等问题,优先保障中央确定的各项补贴政策,优先落实困难人员的兜底线政策。对政策未落实、补贴到位慢的问题限期整改。”上述负责人表示。

在政策经办方面,通知要求各地大力推广“直补快办”模式,将就业见习补贴、一次性创业补贴纳入范围,按月开展数据比对,主动向符合条件的企业或个人推送政策内容,加快审核发放。

享所得税优惠



漫画评说

财政部、税务总局、国家发展改革委、生态环境部9月4日对外发布公告,为鼓励污染防治企业的专业化、规模化发展,更好支持生态文明建设,对符合条件的从事污染防治的第三方企业(以下称第三方防治企业)减按15%的税率征收企业所得税。

来源:新华社

《自治区专精特新中小企业倍增培育行动计划》发布

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者马伊宁)近日,《自治区专精特新中小企业倍增培育行动计划》发布,提出到“十四五”末,全区累计培育创新型中小企业1500家以上、自治区级专精特新中小企业800家以上、国家级专精特新“小巨人”企业100家以上。

自治区工业和信息化厅企业处处长张华介绍,《行动计划》将重点实施梯度培育、技术支持、市场开拓、数字赋能、金融支撑、品牌管理和要素支撑七大任务,来推动更

多专精特新“好苗子”实现“强素质”“增能力”“提水平”,早日成长为“小巨人”企业。

自治区将对2023—2025年度新认定的国家级专精特新“小巨人”企业、国家级重点“小巨人”企业、自治区级专精特新中小企业分别给予100万元、50万元、25万元的一次性奖励。

《行动计划》提出,加强研发平台和团队建设,推动专精特新中小企业研发机构、创新团队全覆盖。对科研创新平台和产业创新研究院分别给予不高于200万

元、2000万元的奖补资金。

同时,将对专精特新中小企业强化上市培育,完善区域性股权市场平台作用,打造“专精特新”专板,对进入“专精特新”专板“规范层”“培育层”的中小企业给予一次性奖补20万元。建立专精特新中小企业上市后备资源库,为有上市或挂牌意向的专精特新中小企业提供服务,对申请首发上市辅导备案和成功提交上市申请的专精特新中小企业给予50万—100万元的资金补助。

前7月新疆电网售电量创历史新高

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者陈蔷薇)今年前7月,新疆电网累计售电量达到1002.04亿千瓦时,创历史新高,反映出新疆经济社会发展态势持续向好。

从各产业用电数据来看,新疆第一产业用电量16.05亿千瓦时;第二产业用电量563.51亿千瓦时,同比增长6.63%,占全行业用电量的68.76%;第三产业用电量239.94亿千瓦时。

从数据可以看出,对用电量贡献最大的是第二产业。其中与新能源产业相关的充、换电服务业用电量同比增长超40%;有色金属冶炼和压延加工业用电量同比增长36.97%;石油、煤炭及其他燃料加工业用电量同比增长21.41%;电气化铁路用电量同比增长21.07%。

新疆电网售电量快速增长与今年新疆旅游业高速发展也呈现正相关。今年特别是进入夏季后,新疆旅游产业热度不断攀升,对稳定的电力供应需求持续走高。据国网新疆电力有限公司统计,新疆旅游业6—7月用电量达5.39亿千瓦时,同比增长15.38%。